Pucro Mamueckun
Ckomje

INPECMETYBAME IEPUMETPHU U IVIOINTUHHU

TpuaromTHUKOT, KBaApaToOT, MPABOArOJHUKOT U KPYKHHIATA CE TEOMETpH-
ckute (UTYpH CO KOM HajuecTO C€ CpekaBamMe BO CEKOjIHEBHHOT >KHBOT. 3a
pelraBame Ha MOBEKETO 3aJadd MOBP3aHU CO OBUE (PpUTYpH ce MOTpeOHH IOTo-
JIEMH TEOPHUCKHU 3HaeHa, KOU TIOKAacHO Ke TH yCBojyBaTe. MeryToa, HEeKOH ‘“Tell-
KW 3a/1a4dl MOXKaT Jia ce pemiaT u eleMeHTapHo. Bo cieqnute pasrieayBama Ke
JaneMe mpruMepH Kako Toa MOKe J1a ce HallpaBH.

1. Ha upTexoT JecHO € JajieHa KpY)KHHIA CO Juja-

MeTap AB=10cm. Bo Kpy)XHUIIaTa € HalpTaH

IPaBOAroJHUK KOj € TIOJeJIeH Ha IIeCTHaeceT

[IPaBOAroJHULM CO €AHaKBU cTpaHu. Ompenenu ja

nowkuHata L Ha uckpiieHara nuauja CDEFGH .
Pemenne. [lyjamerapoT Ha Kpy>KHUIATa € €THAKOB
Ha JaujaroHaigata Ha npapoarosHukoT MNPQ 1mro

s
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sHaun jgeka MP =10cm. JJomxuHata d Ha 1u-

jaroHanaTa Ha CEKOj OJl IECTHAeCeTTe MajM MPaBo- 4 z

aroJIHuIM € €IHaKBa Ha YCTBPTUHA O AOJDKHMHATa G E

Ha pAujaroHanara Ha dYerupuaromHukor MNPQ, M N
ITo 3HayM geka d = % =2,5cm. Criopen Toa,

L=CD+DE+EF+FG+GH+HC=2d+d+d+d+d+2d
=8d =8-2,5=20cm.

2. Ha mprexoT aecHO ce JajJieHu MIECT KPY>KHHUIU CO Y

%

€HaKBU paauycH. KpyXHuIu ru gonupaar CTpaHu-
T€ Ha TOJIEMHOT IPaBOAroJIHUK M Ce TONHupaaT Mery

ceOe. Temumara Ha MaIMOT IPAaBOArOJIHUK CE BO

>
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LIEHTPUTE Ha YETUPUTE KPYXKHULU. AKO IepUMeETa-
pPOT Ha MaJTMOT MpaBoaroJHUK € 60Cm , ompenenu ro MepuMeTapoT Ha roje-
MHOT HPaBOArOJHUK.

Pemenne. Heka r e paanycot Ha cekoja o Kpy>KHULIUTe, & u b ce moinku-
HUTE Ha TorojieMaTta M momMajara CTpaHa Ha MaJHuOT MPaBOArOJHHK, COOJ-




BetHO. Toram a=4r u b=2r, ma 3aroa mepuMeTapoT Ha MAJTHOT MPABOA-
TOJTHHUK €

L=2(a+b)=2(4r+2r)=12r.
Buaun, 12r =60, T.e. r=5cm. Ako co C 1 d ru o3HAaYUME AODKUHHUTE HA
morojieMaTa M romajiata CTpaHa Ha TOJIEMHOT IPaBOAroJIHUK, COOJBETHO,
Toram C=6r=6-5=30cm u d =4r =2-5=20cm, na 3aToa HETOBHOT IIc-
pumerap ¢

Ly =2(c+d)=2-(30+20) =100cm.

. Ha HOPTEIKOT ACCHO € IMpPUKaKaHa I'COMETPHUCKaA (bI/Irypa

COCTaBCHA OA HICCTAroJHUK COJOJDKMHA Ha CTpaHa Icm,

LIeCT KBaJpaTH U miecT TpuaromHuiu. Onpeneny ro me-
pUMETapoT Ha JajfieHara Gurypa.
Pemenue. Ox ycnoBOT Ha 3ajgavara ciegyBa JAeKa JoJI-

KIHATa Ha CTpaHaTa Ha CeKOj OJl KBajpaTute ¢ a=1cm.

Cnopen Toa, IOMKHHUTE Ha JIBE CTPAHU HA CEKOj OJ1 IIECTEe TPUATOJIHUIH €
a=Ilcm. Ako co @ ro 0O3HauYMME aroyioT Mary OBHE [BE CTPAaHH, TOTall
a=360"—(90" +90° +120°) =60". Cropex TOa, CEKOj OJ IIECTe TPHAroj-
HUIIM € PaMHOCTpaH co cTpaHa a=1cm. KoneuHno, nepuMeTrapoT Ha AajcHa-
Ta purypae L=6a+6a=12a=12-1=12cm.

. UeTtnpu KpyXHHIH cO paguyc I =6Ccm ce Bmu- Q p
IIaHH BO MPAaBOATOHAK KaKO Ha LPTEXOT fec- [
Ho. Toukara P e Teme Ha MpaBOAaroJHUKOT, a \ X é ! 1
toukute Q M R ce JONMUpHU TOYKM Ha CTpa- R

HUTE co KpykHunure. Onpeaent ja miomrnHara Ha aPOQR .

Pemenne. Heka co h ja o3naunme BucuHata Ha aPQR moBneyena oj te-
Meto R. Toram h=2r=2.6=12cm. [lonatamy, 3a goJDKMHATa Ha CTpaHa-
ta PQ mMame P_Q =3r=3-6=18cm . Cnopen Toa,

P.poR =~ = 1218 —108cm?.

A

. Konkam nen o moBpmimHara Ha HajTOIEMUOT KBapat
JIaJIeH Ha IPTEXKOT JECHO € 00oeHa.

Pemenne. /la pasrinemame enen on xpyrosure. Co au-
jaMeTapoT Toj € TOZIeTIeH Ha JBa eqHakBu jena. [loHa-
Tamy, ako cO ¢ W [ TH O3HAUYMME arjiuTe Ha OCeHde-




HUTE HETOBH JIENOBH, Toram « + f+90° =180", ma 3aroa « + =90, mrro

3Ha4YM JIeKa € 00OeHa 4YeTBpPTHHA OJ Kpyror. Toa, 3Ha4M jaeka oOoeHara
MOBPIIMHA HA CEKOj KPYr € €[HaKBa Ha JEJOT OJ] KPYroT KOj ce Haora BO
HajMaJMOT KBAaJpaT, Ma 3aToa MOXKEME Jia CMeTame JIeKa MaJIMOT KBajpar e
[ETOCHO 000€H. AKO CO I' TO O3HAauYMMe PAJNYCOT Ha CEKOj OJl KPyrOBHTE,
TOraml JOJDKMHATA Ha CTpaHaTa Ha MaJMOT KBajapaT € €IHakBa Ha 2r, a
JOJDKMHATA Ha CTpaHaTa Ha TOJIEMHOT KBaparT e eqHakBa Ha 4r . Criopen Toa,
OZIHOCHOT Ha OOOCHHMOT M HEOOOCHHOT Jell Ha HAjrOJIEMHOT KBaJapaT €

2r2r _ 1 1 :
drar — 7 » T-C. OCCHUICHA € 7 0J1 HaJrOJICMHOT KBagpar.

6. Ha mprexxoT mecHo ce mameHu Tpu kBaapaTu. CTpaHWTE
Ha “‘CpeHHOT’ KBaJpaT I'l TOBP3yBaaT CPEAUHUTE Ha “TO-

JIEMUOT” KBaJpaT, a CTpaHUTE Ha “ManuoT’ KBaapaT TH
MOBP3yBaaT CPEIUHUTE Ha “CpeaHHoT’ KBaaparT. [LnomTu-

HaTa Ha “ManuoT’ KBaJapaT € ¢AHAaKBa Ha 6cm?. Ormpene-
JU ja pa3imkara Mely IUIOMTHHATA Ha “TOJeMHOT KBaj-
paT ¥ IIOIITHHATA Ha “CPETHUOT’ KBaapart.

Pemenne. /la ru moBiedemMe IujaroHaMTE HA “TOJEMH-
ot”. Tue ro genar “cpeIHHOT’ KBaJapaT HA YETUPHU KBaJapa-

TH, YU JHMjarOHAM c€ CTPaHUTE Ha ‘“‘MalHOT’ KBajpart.

HO, ,I[I/IjaFOHaJ'IaTa To AcCid KBAaJApaTOT HA ABa A€jia CO €S-

HakBW tuiomTuHU. OTTyKa Clie/lyBa Jieka IUIOIITHHATA Ha
“cpemHHOT’ KBaJIpaT € JBalaTy MorojemMa oJ1 INIOMITHHATA

Ha “MajMoOT”’ KBaJparT, IIITO 3HAYM JieKa Taa € ¢JHaKBa Ha 2-6 =12cm2 . Io-
HaTaMmy, Ha MOTIOJHO MCT HA4YMH 3aKIydyyBaMe JieKa IUIOIITHHATa Ha “ToJe-
MHOT’ KBaJpaT € JBamaTH IOorojieMa OJ IUIONITUHATA Ha “CPEIHHOT  KBa-
pat, 3aToa pa3nrkara Mely IUIOIITHHATA Ha “TOJEMHOT KBaApaT U IUIOMITH-

2
HaTa Ha “CpeJIHMOT” KBaJpaT ¢ eJHakBa Ha 12cm”.

Ha kpajoT o1 oBa Halle ApyXeme BU MpejiaraMe CaMOCTOJHO J1a ja PEIInTe
clie/IHaBa 3a/1ava.

7. Onpeneny ja e MIOLMITHHATA Ha 000eHaTa ITOBPIIIH-

Ha Ha LPTEKOT JECHO?

Ynarcro. Co BepukaiHa IMpaBa IMOJCIM I'O MPaBoa-
TOJIHUKOT Ha JIBa KBa]lpaTI/I nu crlope}m THU IJIOIUITUHHUTEC
Ha 000€HUTE JIEIOBY HA €THUOT KBaJpaT cO HEOOOCHH-

T€ JICJIOBU Ha APYTHOT KBAIpaT.




